Taller para Padres, Madres y Apoderados

Metodo Singapur Matematica

Colegio de los Sagrados Corazones Manquehue



¢, Qué abordaremos hoy?

Marco de la Ensefanza de Singapur y Fundamentos del Método: como
usarlos con nuestros hijos e hijas.

Teorias que estan a la base del Método: como aplicarlas para
colaborar al proceso de ensenanza-aprendizaje.

Como apoyar en el aprendizaje de nuestros hijos e hijas.

Acciones focalizadas para el trabajo telematico.



Marco Ensenanza Matematica Singapur

« Convicciéon

* Interés

+ Apreciacion

« Confianza

« Perseverancia

+ Monitoreo de los pensamientos propios
« Autorregulacién del aprendizaje

Resolucién
de Problemas
Matematicos

+ Célculo numerico

+ Manejo algebraico

« Visualizacion espacial
+ Analisis de datos

« Razonamiento, comunicacién y conexiones
« Habilidades de pensamiento y métodos de

& Madkion investigacon
. Usg de t.terramlentas matematicas « Aplicacidn y modelamiento
« Estimacién
Conceptos
+ Numérico
+ Algebraico
+ Geométrico

« Estadistico
+ Probabilidades
+ Analitico
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Actividad 1

|Isabel tiene 32 monedas.
Ella tiene 8 monedas mas que Fernanda.
¢,Cuantas monedas tiene Fernanda?

« ¢Como abordarian los nifios este problema?



Isabel tiene 32 monedas. Ella tiene 8 monedas mas que Fernanda.
¢, Cuantas monedas tiene Fernanda?

32 monedas
|sabel
Fernanda
? monedas 8 monedas
32-8=24

Fernanda tiene 24 monedas.
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Resolucion
de Problemas
Matematicos

Conceptos




Fundamentos del Método Singapur Matematica

Comunicaciéon |

Metacognicion Visualizacion

Fundamentos \

Patrones y Sentido

relaciones | numerico




Fundamentos del Método Singapur ]
Patrones y relaciones

+Qué viene después?

TR
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Fundamentos del Método Singapur _ ,_

para mostrar cuantos hay.




Visualizacion

¢} ;Cuantos limones hay en total?

5+43=8 0 3+5=38

Hay 8 limones en total.
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Resolvamos

Bruno hizo 65 maceteros en dos semanas.

El hizo 23 maceteros en la primera semana

y el resto en la segunda semana.

éCuantos maceteros hizo la segunda semana?




Fundamentos del Método Singapur

INTENTA

Haz .
Separa B en dos partes.

:De cudntas maneras diferentes
lo puedes hacer?

Explica cdmo lo hiciste.

Metacognicion




Comunicacion

Fundamentos del Método Singapur

CREANDO PROBLEMAS

Inventa una historia de adicion.
Usa la imagen.
Cuenta tu problema a un companero/a.



Teorias que estan a la base del Método Singapur Matematica



Ruta CPA




Progresion en espiral
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NUmeros .\/
hasta 40 * - o —

Numeros
hasta 20

NUumeros
hasta 10

Los alumnos vuelven a trabajar con ideas nucleo a medida
gue profundizan su comprension de aquellas ideas.
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Guia Para Padres y Texto del Estudiante
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1° ba

¢Como crear historias de adicion?

Hay 1 gato caminando y 4 gatos tomando leche. Hay 5 gatos en total.
Puede guiarlo haciendo las siguientes preguntas:

* iqué puedes decir de los gatos?

* iqué estan haciendo los gatos?

* jcudntos gatos estan caminando y cuantos tomando leche?

* sitenemos que contar una historia, ;qué dirias primero?, jdespués? ;Y por Oltimo?
Procure que su hijo describa las situaciones siempre dando el nomero de elementos de

cada grupo y, luego, el total de elementos de ambos grupos.

\ rias separar

.........
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1° basico

éComo

Para desarrolla

planear y decidi
y evaluar si lo re

4

Hacer un esquema

Juan tiene 8 galletas.
Su padre le da 2 mds.
+Cudntas tiene en total?

Comprender el problema

Lea el problema a su hijo tapando los nOmeros, esto le ayudaria a imaginar la situacién. Luego,
pidale que lo explique con sus palabras o pregintele: scuantas galletas tiene Juan? ;Qué hizo
su papda? Ahora, itendrd mas o menos galletas?

Pensar en un plan

) ) ) T - der la situacion,
Pregintele: jcomo resolverias el problema? En caso de que el nifie sefiale “dibujando”, solicite
que lo haga paso a paso, representando cada oracién. der el FIf'DblEIT'IEl

Esquema

000 ©
000 O

Si su hijo no logra sefialar cdmo resolver el problema, |éale la primera oracién y pidale que
dibuje lo leido. Repita lo anterior con la sequnda oracién. Luego, lea la pregunta e indiquele
que observe su dibujo para dar una respuesta.

b Llevar a cabo el plan

» Pregintele: ;qué frase numérica te permite resolver el problema?
8+2=10

= ;Cudl es la respuesta al problema? Motive a su hijo a que verbalice la respuesta completa.
Juan tiene 10 galletas en total.

b Verificar la respuesta

Pida a su hijo que compruebe la respuesta dada al problema. Pregunte si hay algo que debe
cambiar. Para desarrollar la metacognicion, pidale que le explique cémo resolvié el problema.

Si su hijo dice la respuesta correcta inmediatamente después de leer el problema, preguintele:
4como lo sabes?, iqué te hizo pensar esa respuesta? De esta manera, él podra verbalizar su
propio pensamiento. También puede ayudarse con preguntas como: jqué hiciste primero?,
&y luego?



2° basico

Resolucion de problemas

La resolucion de problemas es el centro del proceso de ensefianza-aprendizaje de la Matematica
en el Método Singapur. En Segundo bdsico se resuelven problemas en variados contextos y
comienza la ensefianza de una estrategia de resolucion que profundizaran en afios siguientes: el
modelo de barras. Esta estrategia consiste basicamente en representar el problema gréficamente
a través de una o mas barras, de esta manera los estudiantes pueden visualizar la informacién
conocida y desconocida, y las relaciones entre ellas.

Al resolver un problema es muy importante el proceso de resolucién y no solo el resultado, por lo
que en los problemas que se presentan en este tema se consideran 4 pasos en la resolucion de
ellos: comprender el problema, pensar en un plan, llevar a cabo el plan y verificar la respuesta.

En este tema, lo apoyaremos para que guie a su hijo si presenta dificultades para:

= resolver problemas de adicion o sustraccion en que las cantidades iniciales no cambian;
= resolver problemas de adicion en que las cantidades iniciales cambian;

= resolver problemas de sustraccion en que las cantidades iniciales cambian;

= resolver problemas de adicion y sustraccion en que las cantidades se comparan;

= resolver problemas de multiplicacion.

£Como resolver problemas de adicién o sustraccion en que
las cantidades iniciales no cambian?

Los problemas de adicion y sustraccion se pueden resolver utilizando diversas estrategias. Una
de ellas es el modelo de barras parte-todo que se utiliza en los problemas en los que se pueden
Jjuntar o separar los elementos sin que esto implique un cambio en las cantidades iniciales, puesto
que las partes forman el todo.

El modelo de barras de parte-todo consiste en representar mediante rectangulos -llamados barras-
las cantidades implicadas en el problema y con un signo de interrogacién “?" el valor desconocido
(puede ser una parte o el todo). Los tamafios de las barras deben ser proporcionales, lo que ayuda
a los estudiantes a entender las relaciones entre las cantidades, pero en este nivel no se espera
que ellos dibujen barras con proporciones exactas.

Tema 1: Resolucién de problemas © 2018 Marshall Cavendish Education Pte Ltd

Hacer un modelo de barras

Marcelo tiene 27 autitos y Juan tiene 14 autitos.
<Cuantos autitos tienen en total Marcelo y Juan?

» Comprender el problema
Lea el problema a su hijo tapando los ndmeros, esto le ayudard a imaginar la situacion. Luego,
pregintele: ;de qué trata el problema?

» Pensar en un plan

Pregunte a su hijo: jcomo puedes representar el problema? Sugiérale representarlo con un
meodelo de barras, para esto es importante que su hijo trabaje con materiales concretos y
comience por conectar el modelo concreto (cubos encajables o bloques interconectados) con el
modelo discreto (un cuadrito a la vez) con el modelo continuo (modelo de barras).

[E00EEEEEEEE0EEEEE0EEE0E0EECEEEEEEREREEREE]
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Luego, pregUntele: ;quién tiene mas autitos? Marcelo

Pida a su hijo que observe los recténgulos del modele de barras y digale: si tienes que escoger
entre estos dos rectangulos para representar la cantidad de autitos que tiene Marcelo, icudl
escogerias?

El rectdngulo més largo, porque Marcelo tiene mds autitos que Juan.

Pidale que registre la cantidad de autitos que tiene Marcelo en ese rectdngulo.

Ahora pregintele: ;qué representa el otro rectangulo del modelo de barras?

La cantidad de autitos que tiene Juan.

Pidale que escriba la cantidad de autitos de Juan en ese rectangulo.

Para ayudar a su hijo a completar el modelo de barras, pregintele: qué se quiere encontrar?
El total de autitos que tienen Marcelo y Juan, o bien todos los autitos juntos.

Pidale que lo registre en el modelo de barras, escribiendo un signo de interrogacién (?) para
representar que la cantidad que falta es el total.

27 autitos 14 autitos
e

7 autitos

Pida a su hijo que observe el modelo de barras parte-todo y que lo asocie a problemas en
que debe encontrar el total de elementos. Recuérdele que en problemas como este no hay un
cambio en las cantidades iniciales, es decir, el nOmero de autitos de Marcelo y de Juan no cambia,
ya que si deciden juntar y después separar los autitos de cada uno, seguirdn siendo 27 autitos de
Marcelo y 14 autitos de Juan.

© 2018 Marshall Cavendish Education Pte Ltd Tema 1: Resolucion de problemas




2° basico

¢Como resolver problemas de adicion o sustraccion en que
las cantidades iniciales no cambian?

Los problemas de adicion y sustraccion se pueden resolver utilizando diversas estrategias. Una
de ellas es el modelo de barras parte-todo que se utiliza en los problemas en los que se pueden
juntar o separar los elementos sin que esto impligue un cambio en las cantidades iniciales, puesto
que las partes forman el todo.

El modelo de barras de parte-todo consiste en representar mediante rectangulos -llamados barras-
las cantidades implicadas en el problema y con un signo de interrogacion "?" el valor desconocido
(puede ser una parte o el todo). Los tamarios de las barras deben ser proporcionales, lo que ayuda
a los estudiantes a entender las relaciones entre las cantidades, pero en este nivel no se espera
gue ellos dibujen barras con proporciones exactas.

* resolver problemas de adicion y sustraccion en que las cantidades se comparan;
* resolver problemas de multiplicacion.



2° basico

Hacer un modelo de barras

Marcelo tiene 27 autitos y Juan tiene 14 autitos.
¢Cudntos autitos tienen en total Marcelo y Juan?

» Comprender el problema
Lea el problema a su hijo tapando los nimeros, esto le ayudara a imaginar la situacion. Luego,
pregintele: ;de qué trata el problema?

» Pensar en un plan

Pregunte a su hijo: ;como puedes representar el problema? Sugiérale representarlo con un
modelo de barras, para esto es importante que su hijo trabaje con materiales concretos y
comience por conectar el modelo concreto (cubos encajables o bloques interconectados) con el
modelo discreto (un cuadrito a la vez) con el modelo continuo modelo de barras).
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Luego, pregintele: ;quién tiene mds autitos? Marcelo.

Pida a su hijo que observe los rectangulos del modelo de barras y digale: si tienes que escoger
entre estos dos rectdngulos para representar la cantidad de autitos que tiene Marcelo, ¢cudl
escogerias?

El rectangulo mas largo, porque Marcelo tiene mas autitos que Juan

Pidale que registre la cantidad de autitos que tiene Marcelo en ese rectangulo.

Ahora pregintele: ;qué representa el otro rectdngulo del modelo de barras?

La cantidad de autitos que tiene Juan.

Pidale que escriba la cantidad de autitos de Juan en ese rectdngulo.

Para ayudar a su hijo a completar el modelo de barras, pregintele: ;qué se quiere encontrar?
El total de autitos que tienen Marcelo y Juan, o bien todos los autitos juntos.

Pidale que lo registre en el modelo de barras, escribiende un signo de interrogacion (?) para
representar que la cantidad que falta es el total.

27 autitos 14 autitos

? autitos

Pida a su hijo que observe el modelo de barras parte-todo y que lo asocie a problemas en
que debe encontrar el total de elementos. Recuérdele que en problemas como este no hay un
cambio en las cantidades iniciales, es decir, el nOmero de autitos de Marcelo y de Juan no cambia,
ya que si deciden juntar y después separar los autitos de cada uno, seguiran siendo 27 autitos de
Marcelo y 14 autitos de Juan.
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Tema 1: Resolucion de problemas

» Llevar a cabo el plan
Pidale que observe el modelo de barras parte-todo realizado
y que lo asocie a lo que aprendié sobre nimeros conectados ~ Todo e Parte
para identificar qué operacion matematica debe ejecutar y por
qué. Una suma, porque se pregunta por el total de autitos.
Pida a su hijo que realice la operacién y que dé la respuesta o Parte
completa al problema.
27 + 14 = 41. En total, Marcelo y Juan tienen 41 autitos.

» Verificar la respuesta
Pregunte @ su hijo: ¢cémo comprobarias la respuesta que obtuviste? £l puede utilizar
operaciones inversas para comprobar su respuesta utilizando la relacion parte-todo. Luego,
preguntele: ;tiene sentido la respuesta? y pidale que explique como resolvid el problema.

D/ Plantee los sigui probl para chequear la pi ion de la gi
1. Ana tiene 3 pulseras rojas y 5 pulseras azules. ; Cudntas pulseras tiene en total?

2. José comprd 30 manzanasy 24 naranjas. Cudntas frutas compré en total entre manzanas
y naranjas?

Ejemplo 1

Crea un problema que se pueda respresentar con el siguiente modelo de barras.
Explica como se usa el modelo de barras en el problema.

10 12

A Iy

r g N

Su hijo podria crear problemas como los siguientes:
¢ Mario tiene 10 dulces y Francisca tiene 12 dulces. §Cuantos dulces tienen entre los dos?
¢ Pedro tiene 10 autitos rojos y 12 autitos azules. ;Cudntos autitos tiene en total Pedro?

Si su hijo tiene dificultades para crear los problemas ayddelo con un ejemplo como:
Fernando tiene 10 cartas y Ana tiene 12 cartas. {Cudntas cartas tienen en total?

La explicacion de su hijo sobre el modelo de barras puede ser como la siguiente: en el
primer problema la primera parte de la barra representa los dulces que tiene Mario y la
segunda parte los que tiene Francisca. El signo "?* representa el total de dulces, que es la
informacién que se busca.

Es importante que si su hijo utiliza palabras como “regalé’, "comprd” o cualquiera que
represente una accién que cambia las cantidades recuerde que en problemas en que se
utiliza el modelo de barras parte-todo las cantidades iniciales no cambian.

ﬂ Tema 1: Resoluci6n de problemas
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¢, Como apoyar en el aprendizaje de nuestros hijos?
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- < rshall ndish
&muana 1S Harshat cave

A. Jugando matematicamente con ellos.

;. Cuanto suman ...

las caras que miran hacia la base (las que no se ven)?



e En total hay 8 bolitas bajo los dos vasos.




9 En total hay 10 bolitas bajo los tres vasos.
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B. Usando el lenguaje matematico correcto.

¢, QuUé numero es mas grande?

< 8

¢, Qué numero es menor?



'._':? Marshall Cavendish
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B. Usando el lenguaje matematico correcto.
.Y esta?

¢, Qué letra es?
¢, Como se lee?

Entonces:

Dos es menor que ocho, se representa asi:

2 < 8

Ocho es mayor que dos, se representa asi:

8 > 2
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C. Consultando sitios web confiables.

Canal de YouTube Profesora Francisca Rodriguez:
https://www.youtube.com/channel/lUCXBT0TgL-UJOQu8400{Dh6zQ?view as=subscriber



https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber
https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber
https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber

v
C. Consultando sitios web confiables.
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Canal de YouTube Profesora Francisca Rodriguez:
https://www.youtube.com/channel/lUCXBT0TgL-UJOQu8400{Dh6zQ?view as=subscriber



https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber
https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber
https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber

D. Alineando el apoyo en casa con la ensefianza del docente

34 9 a4, no alcanza.

al lado).

orasi. De9a 14 es 5.



D. Alineando el apoyo en casa con la ensefianza del docente

b U -----
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Muchas gracias

Videos Santillana — Profesora Francisca Rodriguez
https://www.youtube.com/playlist?list=PLQIW|Z5RGoHvU7z0O-
wCtfSmes06MM|8mD

Canal de YouTube Profesora Francisca Rodriguez:
https://www.youtube.com/channel/lUCxBTOTgL-UJQu8400jDh6zQ?view
as=subscriber
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https://www.youtube.com/channel/UCxBT0TgL-UJQu84o0jDh6zQ?view_as=subscriber
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